

# 解放军报

2025年12月19日 星期五  
乙巳年十月三十 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24815号  
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26



## 记者踏访革命旧址和座座军营,感悟共产党人崇清尚廉的初心本色—— 常拭初心不染尘

本报记者 侯永波 向黎鸣 郭中正

初冬,瑞金中央革命根据地纪念馆内人潮涌动。一本特殊账簿前,东部战区空军某部官兵正聆听老一辈革命家的廉洁往事——毛泽东同志当年在江西省长胜县铲田区调研后,坚持结清食宿费。当地苏维埃政府账簿中记载道,18号主席毛泽东住,付还大洋1元4角8分。“这本账簿,是无数革命先辈坚守共产党人初心的缩影。党和人民军队诞生以来,革命先辈始终坚持一心为公、一身正气、一尘不染。”该部领导告诉记者,深化政治整训以来,他们引导官兵以革命先辈为榜样,时刻检视自身,持续擦亮初心,明晰职责使命。

回望党史军史,追寻先辈足迹,记者一路踏访革命旧址和座座军营看到:今天,随着政治整训持续深化,常给思想“除尘”,常为初心“保鲜”,成为全军官兵不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的行动自觉。

**廉洁之风劲吹不息——**  
**初心底色越亮,拒腐堤坝越牢**

黄淮平原,冬阳和煦。记者走进陆军某旅机关楼,大厅电子屏幕上正实时滚动播放“廉洁台账”。台账里最新的一条内容,是不久前该旅军需营房科景科长写上去的。

这段时间,景科长负责营区场馆升级项目。某公司负责人多次邀请他参加“联谊活动”。他敏锐地意识到,这超出了正常交往范畴,便以“有明确规定,公务活动应在办公区进行”为由严词拒绝,并提醒对方“一切按招标文件和合同约定执行”。

“深化政治整训以来,旅党委为教育警示官兵坚守底线,专门建立‘廉洁台账’并进行公示。”景科长告诉记者,越是关键敏感岗位,越会面临拒腐防变考验,只有始终牢记初心、严守法纪底线,才能在诱惑面前站得稳、立得正。

认真阅读台账,记者注意到一个现



浏览更多内容

### 记者手记

习主席强调:“一个人也好,一个政党也好,最难得的就是历经沧桑而初心不改、饱经风霜而本色依旧。”

回望来路,革命先辈舍生忘死、淡泊自守,皆因初心如炬、砥砺不辍。新

### 让初心成恒心

时代,在政治整训的炉火淬炼下,官兵们明本守正、明纪守廉、明德守己,时刻检视自身,持续擦亮初心,强固了抵御纷繁诱惑的坚定定力。

初心易得,始终难守。让初心成恒



## 托举使命必达的制胜弹道

### ——火箭军某旅发射二营矢志奋斗强军纪实(下)

■汪洋 本报特约记者 李永飞 李兵峰 记者 徐小龙

寒冬时节,火箭军某旅训练场上,一场实战化训练正在紧张进行。

通信“中断”、车辆“损毁”、号手“负伤”……面对接踵而至的特情,该旅发射二营官兵沉着应对、妥善处置,按时完成各项操作,确保导弹准时“点火”。

为国仗剑,使命必达;勇担重任,守望和平。该营官兵牢记使命初心、苦练精兵谋打赢,一次次托举导弹飞天,圆满完成上级赋予的各项任务。

#### 向难攻坚——

#### 敢挑重担砥砺大国剑锋

今年初,火箭军某旅担负某重大任务。这次任务无经验可循、无资料参考,是块难啃的“硬骨头”。

“请让我们上。”正在旅领导考虑把这副重担交给哪个营时,发射二营主动请缨,并且立下军令状:“不管是‘硬骨头’,我们都要把它‘啃’下来!”

受领任务后,该营领导立即带领官兵展开攻关。他们反复推流程、研战法、练应急,围绕占领阵地、战斗发射等数十个课目展开专攻精练。经过数月鏖战,他们探索总结出70余项规范成果,为后续部队遂行此类任务提供了有力支撑。

时时冲在前,处处敢争先。这些年,该营不畏艰难、敢挑重担,多次完成重大任务。

一次,旅里受命执行实弹发射任务。每个发射营都摩拳擦掌争取成为“主力军”。发射二营官兵更是憋着一股劲,从干部到战士,每个人都聚焦个人短板弱项制订强训计划,努力把专业学到极致,把技能练到极致。在激烈比拼中,该营以考核总评第一的优异成绩脱颖而出。

任务准备阶段,官兵在复杂环境、全防护状态下进行高强度训练,每天训练结束后,脱下的衣服都能拧出水来。训练虽然艰苦,但没有一人叫苦叫累。大家埋头苦练精训,不断实现能力升级,最后圆满完成发射任务。

11秒,在许多人的感觉中时间并不长,但导弹发射某个操作流程要缩短11秒并非易事。

速度快一秒,胜算就多一分,导弹发射准备必须争分夺秒。该营官兵克服重重困难,经过反复摸索和实操训练,在某一个操作流程上精简数个环节,为赢得战场胜利争取了宝贵时间。

攻关不畏难,创新成果丰。该营积极发扬军事民主,广泛开展“微创新”等活动,鼓励官兵探索创新战法训法,取得多项成果。他们参与研制的某辅助系统,获得军队科技进步三等奖;探索的某项训法,入选战略导弹部队“十大训法成果库”;形成的战斗发射“一人多岗、减员操作”等多项训法,在全旅推广。

今年,在火箭军组织的同型号部队能力考核评估中,该营凭借过硬能力取得优异成绩。

“祖国轻易不用咱,用咱就是出重拳……”凯旋路上,一首嘹亮军歌被官兵唱得震天响。

#### 向新逐梦——

#### 追求极致攀登打赢高峰

那次换装转型的经历虽已过去多年,但该营很多官兵仍然记忆犹新。

新型导弹战车交接入列后,官兵查看新战车陌生的油电管路,抚摸全新的操作按键,兴奋之情溢于言表。可兴奋劲还没有消退,紧迫感就油然而生。

上级要求该营尽快掌握新装备,形成战斗力,为兄弟单位“探路”。

“从知识到技能,仿佛都被‘归零’了。”技术骨干宋辉曾是全旅以“一眼准”“一把清”等技能著称的老号手。可面对新装备上的智能传感器、集成电路,他一下子变得无所适从。

新编成、新岗位、新专业……站在新的起跑线上,该营每名官兵都如宋辉一样倍感压力。

“练兵备战从来没有‘舒适区’!”训练动员会上,该营领导带领官兵统一思想形成共识,“我们要变挑战为机遇,化压力为动力,既转身子,也换脑子,完成好转型重塑任务,书写发射二营新的荣光。”

为激发官兵投身换装转型热情,该营组织专题教育,增强官兵使命感、荣誉感;

广泛开展立功创模等活动,激励官兵争创“王牌发射架”、争当“金牌操作手”。该营营长还主动要求担任首个发射单元指挥长,以实际行动为官兵立起标杆。

吹响战斗号角,点燃奋斗激情。在该营干部带领下,官兵瞄准能力素质“新坐标”,掀起练兵热潮。

“加班加点训练是常态,就连吃饭时也在默背各种数据、琢磨动作要领。”回忆起当时的情景,一名干部说,“那段时间虽然格外辛苦,但大家始终斗志高昂。”

心中有梦想,跑出加速度。3个月后,该营首个发射单元通过上级组织的发射能力考核。1年后,全营人人通过严苛考核,取得战位“上岗证”,在全旅专业技术大比武中获得团体第一。

“今天不把打赢能力练到极致,明天走上战场就会被对手压制。”虽然在这次换装转型中取得优异成绩,但该营官兵并没有停下提升打赢能力的脚步。

二级上士薛锦发挥大学所学专业优势,对照营里提出的“一人多岗、一专多能”要求,在练强本岗位操作技能的基础上,认真钻研其他岗位操作技能,成为同年兵中第一个“金牌操作手”。

三级军士长岳禹霏根据战场环境特点,提出的灯光改进建议,既能满足夜暗条件下训练、作战要求,又能减少暴露危险,被上级采纳推广……

今年,该营结合深化政治整训,组织官兵检视备战打仗能力存在的短板不足,梳理细化50余个靶标,朝着打赢高峰攀登。

#### 向胜前行——

#### 青春无畏扛起如山使命

“在党和人民需要的时候,不怕牺牲,英勇战斗,坚决完成任务。”这是该营官兵常说的一句话,也是他们发扬顽强战斗精神、扛起如山使命的铿锵誓言。

一次,该营奉命到距营区千里之外的某地,参加某演训任务,需要提前转运装备。这次转运距离长、环节多、要求高,而且充满风险。

(下转第三版)

## 中央军委装备发展部推行军队装备领域职业道德行为规范

本报讯 何鹏、记者安普忠报道:为深入贯彻习近平主席关于装备建设的重要论述精神和系列指示要求,引导装备领域明大德、守公德、严私德,进一步规范职业行为、培塑职业精神、强化职业操守,中央军委装备发展部近日推行军队装备领域职业道德行为规范。

规范要求,要树立新时代职业价值观,忠实为党造枪,聚焦胜战造枪、清正廉洁造枪。要坚守职业行为共性准则,赤诚为装、无私奉献,实干兴装、团结奋斗,创新谋装、勇攀高峰,体系强装、质量至上、精细管装、服务部队,廉洁治装、干净做事。

规范强调,开展装备规划计划和项

目立项工作,应当强化战略管理,坚持以战领建、体系建设、集约高效、科学把关,以最有效、最快捷、最节省资源的方式实现战略目的和作战需求。开展装备预研、研制、综合研究、技术基础相关工作,应当坚持自主创新、自主可控、开放交流,把装备能力建设牢固树立在打赢强敌对手上。开展装备试验鉴定相关工作,应当坚持面向实战、规范严谨、客观公正、科学敏捷,强化独立权责履责,牢固树立起刚性标尺。开展装备订购相关工作,应当始终以作战需求为牵引,坚持计划管理、体系建设、质量至上、竞争择优,为部队提供适应实战、性能先进、质量优良的武器装备。开展装备价格管理使用相关工

## 破立并举推进行业治理

### 短评

近日,中央军委装备发展部推行军队装备领域职业道德行为规范。这是深入贯彻习主席关于装备建设重要论述精神和系列指示要求的实际举措,必将引导装备领域明大德、守公德、严私德,进一步规范职业行为为、培

塑职业精神,强化职业操守。

“器械不精,不可言兵。”武器装备是军队现代化的重要标志,是国家安全和民族复兴的重要支撑。装备人职业道德如何,行为是否规范,直接影响装备质量,决定行业风气。立起装备人的职业道德行为规范,装备领域行业治理就有了方向、旗帜、标准。

行业治理是一个系统工程,瓶颈藩篱,不破不行;不立不破,立字当头。只有坚持破立并举,把该立的积极主动立起来,该破的在立的基础上坚决破,把握好“立”和“破”的辩证关系和承接顺序,实现“立中破”与“破中立”的动态平衡,建立健全行业部门指向鲜明、行之有效的职业道德行为规范,用清正廉洁的价值观念、思维模式、行为方式感染熏陶官兵,营造崇尚廉洁的良好风尚,才能推动行业治理在“得其法”中不断取得新成效。

## 谱写新时代中国高水平对外开放的崭新篇章

——写在海南自由贸易港正式启动全岛封关之际

(第三版)



客户端  
解放军报



解放军  
官方微博



解放军  
微信公众号

版面编辑  
王振江  
高亮  
夏云龙